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Kezdődik az iskolaév s felme­
rül megint az a kérdés, amely min­
den iskolaév végén gondot ad a 
szülőknek és a társadalomnak, hogy 
milyen pályára adják a gyermeke­
ket? Vájjon jobb-e a tudományos 
pálya az iparos pályánál, vagy meg­
fordítva? Neveljünk-e kereskedőket 
fiainkból, vagy más valamire adjuk?

Nehéz gondok ezek. Eddig az 
a jelszó járta, hogy az úgynevezett 
lateiner-pálya túl van zsúfolva. Tár­
sadalmunk túl van zsúfolva úgyne­
vezett lateiner-proletárokkal és a tu­
dományos pálya már nem áldást 
hozó többé. A verseny a tudomá­
nyos pályán sem tisztességes már. 
A harc a létért — fájdalom — ha­
sonlít a vizbefulók harcához, akik 
— csak azért, hogy saját életüket 
megmenthessék — mindazokat is 
maguk után húzzák az örvénybe, a 
kik közelükbe jutnak. Szomorú küz­
delem ez.

Idők során az emberek, akik a 
mindennapi kenyérért való küzdel­
mükben fiaiknak jobb sorsot szán­
tak és tudományos pályára adták 
őket, kiábrándultak ebből is. A leg­
nagyobb áldozatok árán taníttatták 
őket, önmaguk nélkülöztek. Meg­
vonták a falatot a szájuktól, csak 
azért, hogy a drága tankönyveket 
és a még drágább tandijakat meg­
fizethessék. Mit értek vele? Hogy a 
gyermekekben nagy igények fejlőd­
tek ki, amelyeket aztán ki nem elé­
gíthettek. Ez a nyomor sokkal ke­
serűbb, mint mindenféle más nyo­
mor. Nem is kell magyarázni, hogy 
miért.

Lassankint az a megösmerés 
kezdett általánossá válni, hogy ta­
lán az iparos pálya több áldással 
jár, mint a tudományos.

De a tapasztalat ezen a téren 
is szomorú.

Az utóbbi időben sűrűn jelen­
tek meg a hirdető oszlopokon a 
szülőkhöz intézett felhívások, a me­
lyekben óva intik az érdekelteket, 
hogy ne adják gyermekeiket erre, 
vagy amarra a szakmára, mert en­
nél nyomorultabb kenyérkereset 
nincs az egész kerek világon. Nincs 
szakma az ipar terén, a melynek 
munkásai drága pénzen ne nyomat­

1ÁKCA.
Leány-alakok.

— Irta: Herczeg Jenő. —
I.

Alig volt öt esztendős és már meg­
érte, hogy kávét ebédeltek. Semmi mást, se 
elölte, se utána, csak egy csésze kávét, 
egy nagy darab kenyérrel. Az apja egy kis 
hivatalnok volt valami gyárban hat-hétszáz 
forint fizetéssel és mindennap heten ültek 
le az asztalhoz, reggel, délben és esle. A 
mama rettenetes művészettel táncolt a cse­
kély fizetés és a háztartás gondjai között 
és valóságos eröprodukciókat végzést a hi­
telezők kielégítése és megnyugtatása körül. 
Mire nagy leánynyá lett, a papának is meg­
nagyobbodott a fizetése. De azért a mama 
gondja nem lett kevesebb. Mert törlesztget- 
ni kellett a régi adósságokat. De a leány 
— úgy látszott — nem okozoll már sem­
mi gondot. Mert valamikor nehány év­
vel ezelőtt odakerült a házhoz egy kosztos 
diák. Aki azóta minden évben — az egye­
temi tanulmányok alatt is — bérbe velte 
az egyik szobát és hallgatólagos vőlegénye 
volt a leánynak. A papa és a mama boldo­
gok voltak, mikor látták a fiatalok egymás 
iránti érdeklődését és örömmel várták az 
időt, amikor a fiú megkapja segéd-tanári 
kinevezését és elviszi az egyik leányt a 
háztól.

A tanári kinevezés megjött, a tanár 
ur elfoglalta állomás helyét és megfeledke­
zett a völegénységröl; a leány otthon ma 
radt örökre. Mert nagyon szerette azt a 
fiút és nem tudia elfeledni sohasem.

Vannak leányok — különösen a sze­
gény leányok ilyenek — akik éveken ke­
resztül hozzászoknék egy kedves gondolat­
hoz, amely vagy beteljesedik és akkor be­
töltve látják életük célját; vagy széjjelfosz- 

tak volna már ilyen figyelmeztető 
felhívásokat és ki ne ragasztották 
volna a hirdető oszlopokra. Bádo­
gosok, kefekötök, mázolok, kőmi- 
vesek, lakatosok, kárpitosok, szóval 
minden néven nevezendő ipari mun­
kások csak az árnyoldalát látják 
foglalkozásuknak, fényoldalát nem. 
Lehet azért, mert fényoldala ma 
már alig van valamely ipari foglal­
kozásnak. De lehet az is, hogy az 
illető munkások a versenyt akarják 
lehetőleg leszállítani és uj verseny­
zőket akarnak távol tartani ma­
guktól.

Mi az igazi oka ennek, mi a 
rejtett oka, annak a feszegetése nem 
ide tartozik. A valóságot nem lehet 
eltitkolni, hogy a megélhetési viszo­
nyok igen nehezek nálunk és akár­
milyen pályára adjuk is gyerme­
keinket, a nyomor ott ólálkodik 
mögöttük, előttük és körülöttük.

Bizonyára összefüggésben van 
ez ennek az országnak sajátságos 
helyzetével. - Minden vagyonunk, 
gazdaságunk minden eredménye, 
szorgalmunk, törekvésünk minden 
munkája a szomszéd állam jólétét 
gyarapítja. Abban az arányban, a 
mint ott az ipar és kereskedelem 
fejlődik és ezzel együtt a jólét is, 
nagyobbodik nálunk a proletariátus, 
és lassankint minden pálya nyo­
morúsággal telik meg, a melj’ 
szinte leküzdhetlen. Fönt és alant 
egyformán érezhető az a roppant 
nyomás, a melyet Ausztria gyako­
rol ránk és a mely vállainkra ne­
hezedik úgy, hogy már roskadozunk 
alatta.

Miután igy állnak az ügyek, 
valóban nehéz el lönteni, hogy mi­
lyen pályára adjuk gyermekeinket ? 
Valaki felvetette azt az eszmét, 
hogy az ipari szakoktatást kötele­
zővé tegyék a középiskolákban és 
minden latiener ember a tudomá­
nyon kívül sajátítson el egy mes­
terséget is, amely — ha a tudo­
mányos pályán hajótörötté válik — 
még mindig alkalmas aira, hogy 
kenyérkeresethez juttassa. Azonban 
ez már visszatérést jelentene egy 
állapothoz, amely gyakorlatilag már 
hiábavalónak bizonyult. A két pá­
lyát lehetetlen összekötni anélkül, 
hogy egyik a másikat ne zavarná. 
Eddig minden olyan ipari tanmű­
hely meészünt, ahol mesterségre

lik és akkor elvesztik önbizalmukat.... Ez 
a leány hozzászokott ahhoz a gondolathoz, 
hogy a tanár felesége lesz. Nem úgy tör­
tént, hát otthon maradt és most leckéket 
ad serdülő gyerekeknek.... Ahhoz, hogy 
férjhez menjen valaki máshoz: nincs meg 
a kel'ő energiája.... Újra elölről kezdeni 
az álmokat, újból ellévelyedni az ábrándok 
világába, hogy kivasalja a jelöltből a szót : 
szeretlek-, annyi önereje, önbizalma nincsen. 
S arcáról tűnni kezdenek az ifjúság rózsái; 
cseresznyepiros ajka immár kék foltokat 
kapott; élethivatása tehát befejeztetett. Ez 
a leány áldozata lett a bizakodásának és 
csak a műit emlékeiből táplálja léteiét....

II.
Ismertem egyszer egy nagyon gazdag 

leányt. A vagyona terjedelméről halvány 
sejtelme sem volt, csak annyit tudott, hogy 
az édes apjának nagyon sok a pénze. Mióta 
kis bodros fejében gondolatok kezdettek 
motoszkálni, mind a körül forogtak azok, 
hogy ö nagyon gazdag. Földi kincsben du- 
sabb mint bárki a leánypajtásai közül. S 
mikor ennek tudatára ébredt, belelopózotl 
a leikébe a kétkedés, az emberek becsüle­
tessége iránt. Egész addig tudóit hinni ; 
azután már örökös gyötrődés volt az 
élete.

Ha valaki jó szóval és jó szívvel, köze­
ledett hozzá, azonnal felébredt benne a 
gyanú: ez a pénzemért hízeleg. Az udvar­
lásokat mind a vagyona számlájára köny­
velte el, mert hiányzott egyéniségéből a 
hiúság. Az az nem is hiányzott, csak el- 
tompitotta nagy gazdagságának tudata. A 
nagy vagyon reánehezedett óriási súlyával 
egész gondolatvilágára és igy a lélek nemes 
érzései erőre nem juthattak. Tiszta láló- 
képasségét elvakitolta az arany vakító fénye, 
aminthogy mindig és mindenkor odatolako 
dott a gondolatai közé: ez is imádja a 
pénzemet.. . .

így és ilyen érzelmekkel eltelve nőtt 

akarták tanítani a tudományos pá­
lyára készülő ifjakat.

A szülők mégis legjobban te­
szik, ha praktikus életpályára adják 
gyermekeiket. Mert ez legalább a 
gyakorlatiasságot nevelik bennük, 
mely az egyéni érvényesülést elő­
segíti. De a pre letáriátust — fáj­
dalom ez nem szünteti meg.

â japöfi— orosz íiáborQ.
— Express tudósítás. — 

Budapest, aug. 31.
A harctéri tudósításokból az tűrik ki, 

hogy Kuropatkint csakugyan rákényszeritet- 
ték a döntő csata elfogadására. Az öt na­
pig tartó küzdelem, a elyiyei a japánok 
előnyomulása és az orosz hadak visszavonu­
lása járt, csak most kezd valóban komolyá 
válni. A jelek arra mutatnak, hogy Kuro­
patkin nem akarta a döntő ütközetet elfo­
gadni most sem, mert Liaojangot nem tar­
totta elég magasan fekvőnek arra, hogy az 
ellenség támadásának sikeresen helyi áll­
hasson. Jobban, észak felé akarta viszsza- 
vonni seregeit, esetleg Karbinba vagy Muk- 
denbe. Azonban az orosz hadak eddigi visz 
szavonulásai is rendkívüli nehézségekkel járt. 
A japán hadak pedig három oldalról hihe­
tetlen gyorsasággal nyomultak előre. A ja 
pán hadvezetésig be'átta, hogy elérkezett az 
idő a gyors c-elekvésre. Ha most időt en­
gednek az orosz hadsereg újabb visszavonu­
lására, akkor a döntő ütközet újra elhalaez- 
tódik bizonytalan időre és kimenetele is bi­
zonytalan. Ezért az ötnapos csatának az 
roit a folytatása, hogy Kuropatkint minden­
áron megakadályozza a további visszavonu­
lásban. A harc javában dúl. Részleteket a 
tudósítások még nem közölnek.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Paris aug. 31.
Pétervárról jelentik, hogy Kuropatkin 

hadai teljes rendben vonulnak vissza. A 
hátvédek hatalmas ellentállást fejtenek ki, 
minek következtében a rendkívül heves üt­
közetek egymást érik, a csapatok szakadat­
lanul ömlőnek Liaojangból és csak egy ja­
pán csapatot Örrtaku környékén szétvertek. 
A vasúti összeköttetés nem szakadt meg, 
hanem egyre szállítja a sebesülteket és a 
felszerelést.

London, aug. 31.
Liaojangból és Sanghaiból érkező táv­

iratok az oroszok nagy vereségéről adnak 
hírt. E szerint a három oldalról teljes ösz- 
szeköttetésben levő japán csapatok a Liao­
jangot környező halmokról már magit a 
várost lövöldözik. A keleti oldalon a hegye­
ken felállított ágyúinak fedezete alatt nagy 

fel a kis leány. Hinni nem tudott senkinek. 
Pedig valóban sokan szerették volna, ha ezt 
a kis leányt megtéríthetik. De az lehetetlen 
volt. Mert ö nem hitt senkinek. S ezért 
nem szeretett senkit. Azt az édes, mindent 
betöltő szerelmet: ha megébredett a lelké­
ben, elnyomta, elfojtotta a kétkedés. Pedig 
szép leány voli. Beszédes szemei úgy elme­
rengtek néha, mintha gondolatban csóko- 
lózna valami ismeretlen ideállal. S volt 
ideálja is! Szegény, bolondos fiú, a ki job­
ban tetszett neki a többinél. S egy-egy ön­
feledt pillanatban melegebben is szorongatta 
a keringönél a kezét. De azt is megbánta 
mindjárt. S kikacagta annak néma imáda­
tát, mintha mondotta volna: nem hiszek 
neked, a pénzemet akarod.

*
S a kis leány mégis menyasszony lett. 

Végre akadt valaki, akinek elhitte, hogy ga­
zán szereti. Mert az a fiú még gazdagabb, 
vagy legalább is olyan gazdag volt, mint ö. 
Annak tehát meg volt a szabadalma arra, 
hogy ne a pénzéért vegye el. Nem épen 
ideálnak való volt; az egyik lábával kissé 
biccentett, de pénze volt. Tehát biztos, hogy 
önzetlenül szerette a gazdag leányt.... Á 
többiek pedig, azzal a bolondos, ábrándos 
fiúval együtt, mégis úgy néztek a halovány 
menyasszonyra, mint egy mártírrá. A gaz­
dagság mártírjára....

ni.
Forduljunk a tánctermek zajgó élete 

felé, ahol a szemlélődönek, a gondolkodó­
nak annyi érdekes anyag kínálkozik az el­
mélyedésre. Nézzük a bálkirály nőt, aki kö­
rül olt tolong az arany-ifjúság és aki rej­
lett és önelégült mosollyal veszi tudomá­
sul a környezetében lévők bókolását. A 
parkett diadalmas hősnője ő, akire irigy­
kedve tekintenek a többiek azok, kiktől 
megtagadta a sors a külső szépség tökéle­
tesítésére szolgáló kellékeket.

A leány pedig belsőleg szörnyen unja 
már az üres semmitmondó hazugságokat,

sebességgel elősiető japán gyalogság körül­
vett egy nagyobb, vagy 20.000 főből álló 
orosz dandárt, azt hiszik, hogy Keiler tá­
bornok utódjáé. Az oroszok ellenállottak, 
minek következtében borzasztó mészárlás 
következett. Vagy hatezer orosz esett, el, a 
menekülőket a japán lovasság 2—3 kilomé­
terig kergette a várostól. Az ütközet heves­
sége semmit se vesztett erejéből. Szakadat­
lanul dörögnek az ágyuk s újabban 50 orosz 
ágyutt lettek hasznavehetetlenné. Liaojang- 
ban több házat felgyújtottak a japán srap- 
mellek. — A postaépület elölt hét em­
ber közelében robban fel egy gránát, mely 
négyet közülöK megölt, hármat pedig meg­
sebesített.

Berlin, aug. 31.
A Berliner Tageblatl haditudósítója 

jelenti a harctérről aug. 30-ról: Ma reggel 
hat óra óta folyik a döntő ütközet Liao- 
jang körül. Az oroszok hadállása a magas- 
t tokon tizennégy kilométeres hatalmas fél­
körben veszi körül Liaojangot, a vasúitól 
egész a felső Taicihóig. Az ágyuharc folyik 
s az ágyúzás tizenegy óra óta rendkívül 
heves. Kilencedfél órakor egy orosz üteg, 
a mely a Taicihó északi partjánál egy ma­
gaslaton erős hadállásban van, megtámadott 
egy japán üteget, amely az anpimi ország­
úton igyekezett előrehaladni.

Berlin, aug. 31.
Egy katonai szaklap értesülése szerint 

Kuropatkin hadereje 248.450 emberből és 
674 ágyúból áll.

Pétervár, aug. 31.
Az orosz távirati ügynökségnek jelen­

tik Mukdenból mai kelettel: Hírek érkeztek, 
hogy ma reggel óta Liaojangban csökönyös 
küzdelem folyik. A japánok összes kísérle­
teit, hogy szárnyainkat megkerüljék, visz- 
szaverték. Azt mondják, hogy az ellenség 
több mint tíz ágyút veszített.

Barcelona, aug. 31.
A Don orosz cirkáló innét elhajózott. 

Hir szerint azt a parancsot kapta, hogy an­
gol gőzösöket, a melyek hadicsempészárut 
szállítanak, üldözzön.

Városi közgyűlés.
Utolsó határozat a villamos 

ügyében.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, augusztus. 31.
A kommunilás vakációja alatt kicsino- 

sódolt, megujhodott a tanácsház közgyűlési 
terme. Tetszetős és kedves a terem uj kül­
seje és a városatyák kíváncsian nézegették 
az uj festést, amelyiyel kitatarozták a ta 
nácsházi termel. Három óra már elmúlt, a 
mikor gróf Béleli Ákos főispán megnyitotta 
a közgyűlést. Napirend előtt Szvacsina Géza 
emelkedett szólásra és megható szavakkal 
búcsúztatta el a kommunitás két halottját: 
iJ. és ifj. Varga Dánielt. Az apa és fiú ily 

melyek úgy teremnek az ilyen helyzetekben, 
mint a konkoly a huzaföldön. Jól esik 
ugyan neki a nagy udverló-sereg, de azért 
mégis idegessé teszi, hogy mindenki ott van 
körülötte, csak az a mély tekintetű, szo­
morú fiú nem áll be a sorba, akit légin 
kább szeretne lábai előtt látni, hogy leg­
alább meggyötörje, megkinozz , mert rette­
netesen gyűlöli. Mert senki sem ismeri a 
bál diadalmas királynőjét úgy, mint az a 
fiú. Akit ő gyűlöl: nem is tudja miért. Talán 
azért, mert ez az egy sohasem beszélt 
hozzá a szerelem szaván. Mert az az egy 
megmondotta neki, hogy üres, léha lelkű 
leánynak látja, akit nem tart olyannak, 
hogy lelkében mélyebb őrzések foglalhatná­
nak helyet. S ezért kitér az utjából, mert 
nagy szerencsétlenség lenne az, ha véletle­
nül nagyon bele találna tekinteni a leány 
kék szemeibe. *

A leány nem ludta megállani, hogy a 
négyes közben, meg ne szólítsa azt a fiút...

— V :n egy (űröm, a maga számára! 
— Köszönöm, nem táncolok! — fe­

lelte a fin.
A leány összeszoritolta az ajkát és 

dacosan végignézte a fiút. S attól fogva 
táncolt örülelesen. Szeretetreméltó volt 
mindenkihez; hódolóit mind lekötötte a ked­
vességével és bámulatba ejtette pajzán jó­
kedvével. Belül pedig sirt.... Siratta az 
életét. Amely üres, léha, tartalmatlan, mint 
az a fiú megmondotta. Táncolni a farsang­
ban minden este; hallgatni az imádók üres 
szólamai:; mulatnia zsur-pletykákon; mind­
ezt csak azért mert a társaság igy kívánja: 
kezdett megcsömörleni ettől az élettől. A 
szabadságra vágyott, ahol nem korlátozzák 
az illem szabályuk; a természet után sóhaj­
tozott, amelyben madarak dalolnak és nem 
spitzes ifjak kurjongatnak, ügy érezte, hogy 
borgözös, alkoholos, mámoritó és kábító a 
lég, melyben él és minden hamisított, mint 
az ő erőszakolt jó kedve, és mosolya.... 
ügy szerette volna megragadni azt a fint, 

módon való Összekerülésén, a két derék pol. 
gár halála feletti részvét önkéntelenül is erő­
re kapott a jelenlévők lelkében Szvacsina 
búcsúztatójánál. S ettől fogva gyorsan le­
pergett az egész napirend, minden felszóla­
lás nélkül, csak egy óvónő kérésénél árulta 
el az egyik városatya, nagyfokú tájékozat­
lanságé', a szóban forgó kérdést illetőleg.

Nem történt felszólalás a jövedéki hi­
vatal ügyénél sem és hangtalanul határoztatott 
el az is, hogy Debrecen városának átiratá­
hoz — mely a külképviseletekben a magyar 
nyelv jogainak érvényesítését sürgeti — 
hozzájárulnak.

Legérdekesebb volt mindenesetre a 
napirend azon pontja, melynél a villamvilá- 
gitás dolgában immár az utolsó szót volt 
hivatva kimondani a közgyűlés. Az előadó: 
Fekete Nagy Béla, hosszasabban ismertette 
a gázgyár átiratát, majd felolvasta a Ganz- 
gyár beadványát, melyben minden esetleges 
kártérítési per anyagi következményeiért 
szavatosságot vállal. Senkinek sem volt — 
mert nem is lehetett — kifogása ez ellen 
és igy a közgyűlés egyhangúlag hozzá­
járult a tanács és a szakosztályos 
javaslatához, mely szerint a villamos 
világítás létesítésére vonatkozó szer­
ződést a város most már megköti a 
Ganz és tarsa céggel.

A tárgysorozat többi pontjaival is ha­
marosan elkészült a kommunilás. A gáz­
gyárral per lesz és a főügyész segítségére 
felkérte még a közgyűlés: dr. Deák Albert, 
de. Memhárth Gáspár és dr. Tulsek Sándor 
ügyvédeket. Mindenki nyugodt lehet, négy 
ilyen fiskális csak el lúd bánni a gáz­
gyárral.

S négy órára már be is fejeztetett a 
közgyűlés. A főispán nem is haragudott a 
közgyűlés szótlanságáért, úgy ho<y dr. Tut- 
sek nem állhatta meg, hogy meg ne koc­
káztassa ezt a kiszólást:

— Nálunk is úgy megy már, mint a 
megyegyüléseken !

— Ott t. i. nincs ellenzék.
Jelen voltak. Bizottsági tagok : Apálhy 

István, dr, C ipkés Károly, Fekete Gábor, 
Gombos Ferenc, Havas Lázár, Hirschfeld 
Károly, dr. Kiss Mór, Kuszkó István, Kóntzey 
Imre, Koleszár Sándor, Nagy Dezső, Papp 
Leonlin, PoHák Lajos, Somodi István, 
Szilágyi Lajos, Szekula Ákos, Tanács József, 
dr. Török István, dr. Tutsek Sándor, dr 
Wi isz Miksa. !

Tisztviselők: Szvacsina Géza polgár­
mester, Fekete Nagy Béla tanácsos, polgár­
mester helyettes, Vikol Kálmán tanácsos, 
érv. elnök, dr. Nemes Ferenc tanácsos, dr. 
Esterházy László főjegyző, Féder Ottó al­
jegyző, Pethő József aljegyző, Gajzágó Manó 
tiszti főügyész, Poles Rezső tiszti al ügyész, 
dr Jeszenszky Gyula árvaszéki ülnök, dr.

aki oly hideg lenézésben részesítette és el­
hurcolni valahova messze; nem is tudta 
hova, csak oda ahol nincsenek emberek, 
nincsenek léhütők, nincs tánc, nincs mu­
zsika, csak az a fiú akit sgyülöls, de akiről 
tudja, hogy szereli.... Mindezek a gondo­
latok egy pillanatnyi fizikai pihenő alatt ka­
varogtak a lelkében.

A következő pillanatban előtte állt egy 
táncos.... A vidámság visszatért arcára és 
egy perc múlva ott pinegett a fiatal ember 
karjai között, járva a szédületes keringőt..

Egy farsangon át tartott a bálkirálynő 
uralkodása. A következőn már más, talán 
lélekben hozzá hasonló vette át a trónt. Az 
udvarlók — ’alán ugyanazok — az nj kö­
rül lebzseltek. A leány meeérezte, meglátta 
ezt a változást. S még vége sem volt a far­
sangnak, már jegyese volt egy bankhiváíal- 
nokuak.... Aki sohase voit az udvarlói 
között, a ki sohase táncolt vele, a ki vala­
hogy elébe került és megkérte a kezét.... 
S a felesége lett. Csöndes, egyszerű asszonya, 
az nrának, a ki csak egy cselédet tart és 
saját kezével kev.ri meg a rántást. Szeretni 
ugyan nem szereti az urát, de nem is gyű­
löli. Egyetlen vágya, hogy a 100 forint 
konyhapénzből két forintot legalább megta­
karíthasson, az ura tudta nélkül, hogy ab­
ból a pénzből, hálósipkát vehessen a szüle­
tésnapjára ......... Az ura pedig — a
számos embere — meg van eléged­
ve ezzel a léleknéiküli asszonynyal, a kit 
nagy szenvedélyek soha se háborgatnak, 
a ki tartalmat nem ad ugyan a házasélet­
nek, de hitvesi kötelességeit nemes egysze­
rűséggel teljesiti.... S mindenekfelett kitü­
nően készíti a túrós csuszát. Egy csapat ud- 
varlóval: eljutott a báikirályuő trónusára; 
egy férj oldalán elérkezett, egy szürke hang­
talan élelíiez.... Csak a boldogságot nem 
találta meg, mert nagy érzésekre nem volt 
a szive berendezve....
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Bartha János főorvos, Tömösváry Miklós 
főpénztárnok, Póczy Mihály főmérnök.
8 Délután 8 órakor nyitotta meg Béldi 

Ákos gróf főispán a rendkívüli közgyűlést.
Tárgysorozat előtt Szvacsina Géza pol- 

pármester emlékezett meg szép szavakkal 
a törvényhatósági bizottságnak két váratla­
nul elhunyt tagja id. Varga Dániel és ifj. 
Varga'Dániel, haláláról. Apa és fin — úgy­
mond — kik egész életüket a köz javának 
szentelték rövid egy hó alatt elköltöztek az 
élők sorából és sírba szállott velük a város 
két legbecsültebb polgára, a törvényhatósági 
bizottság két legbuzgóbb, legtevékenyebb 
tagja. A fiú, ki örökölni volt hivatva az 
apa erényeit, puritán jellemét megelőzte 
atyját a halálban s a 80 éves agg is össze 
roskadt nemsokára a nagy csapás alatt. 
Indítványozza, hogy a kolozsvári társadalom 
saz ipari és kereskedelmi osztályokat ért nagy 
csapás fölött fejezze ki a törvényhatósági 
bizottság jegyzőkönyvileg részvétét id. Varga 
Dániel családjának és ifj. Varga Dániel mé­
lyen lesújtott özvegyének. Az indítványt a 
közgyűlés egyhangúlag magáévá tette s a 
részvétnyilatkozatok átadásával a tanácsot 
bízta meg.

Ezután a tárgysorozat letárgyalására 
került a sor.

Fekete Nagy Béla városi tanácsos je­
lentette, hogy a belügyminiszter a városi 
jövedéki hivatal szervezési szabály­
rendeletének jóváhagyása tárgyában leiratot 
intézett a városhoz, melyben kijelenti, hogy 
a pénzügyminiszter vonatkozó rendeletét be 
kell várni. Minthogy a pénzügyminiszter 
rendelete is napvilágot látott azóta, mi sem 
áll útjában a szabályrendelet jóváhagyásá­
nak, illetve életbeléptetésének. A közgyűlés 
az előadói javaslat értelmében akként ha­
tározott, hogy a szabályrendelet 1905. évi 
január 1-én fog életbe lépni.

A sétatéri hídnak vasból való újjáépí­
tését már márciusban elhatározta a kommu- 
nitás. A mikor e határozat a belügyminisz­
terhez felterjesztetett, a tanács azt a véle­
ményt fűzte a felterjesztéshez, hogy a hid 
készítésének 16000 korona árát vegye M a 
város a tisztviselő nyugdíjalaptól s négy'év 
alatt öíizetendő, a költségvetésbe beállí­
tandó sszegek ne a vállalkozónak fizettes­
sék, hanem a kölcsönző intézetnek. A mi­
niszter nem tett kifogást a kölcsön felvé­
tele ellen, de a tanács javaslatát csak köz­
gyűlési határozattal tekinti érvényesnek. A 
közgyűlés magáévá tette a tanács javas­
latát.

Azután a közgyűlés Debrecen városá­
nak a magyar nyelv és jelvények jogának 
a külképviseletben való érvényesítése iránt 
az országgyűlés képviselőházához intézett 
feliratának hason szellemű felirattal leendő 
támogatása iránt ide is megküldött átira­
tára elhatározta, hogy a képviselőházhoz 
hason szellemű feliratot intéz.

Azután Fekete Nagy Béla tanácsos 
adta elő Zombor szabad kir. város törvény­
hatóságának átiratát az élelmiszerek mes 
terséges (kartellszerü) megdrágításának meg­
akadályozása iránt az országgyűlés képvise­
lőházához intézett feliratának támogatása 
tárgyában. Zombor törvén y hatósága úgy 
véli átiratában a helyzetet sanálni, hogy az 
1898. II. törvénycikknek a mezei munkások 
kartellszerü szerződésének meggátlására vo­
natkozó rendelkezései terjesztessenek ki az 
élelmiszert árusító iparosokra is. A köz­
gyűlés hasonló felirat ^küldését határozta el 
a képviselőházhoz.

A gázgyár ismert nyilatkozatának tár­
gyalására került sor azután. Fékét» Nagy 
Béla tanácsos ismertetve az ügyet, előadta 
a szakbizottságok ajánlatát, mely szerint a 
gázgyár nyilatkozatát vonakodásnak tekintve 
a Ganz céggel kötött szerződéseket jóváha­
gyás végett a miniszterhez felterjesztik. 
A közgyűlésnek bemutatta Fekete tanácsos 
a Ganz-cég nyilatkozatát a kártéritéú per 
esetére va'ő szavatosság iránt. A közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta a szakbizottságok 
ajánlatát.

Azután a gázgyárnak egy ugyancsak jól 
ismert, másik ügye került szőnyegre, a lég­
szesz egységárának leszállítása kérdésében. 
Ebben a kérdésben is a szakbizottságok 
ajánlatát fogadták el, hogy t. i. választott 
bíróság döntése alá bocsátják az ügyet s 
a jogi kérdés tisztázására Dr. Deák Albert, 
Dr. Menyhárt Gáspár és Dr. Tutsek Síndor 
bizottsági tagokat küldte ki a r;ferens Fe­
kete Nagy Béla tanácsossal a közgyük

A vigadó világítása ügyében a tegnap- 
előtti szakbizottságok ajánlata értelmében 
elhatározta a közgyűlés, hogy a jövő­
ben minden olyan esetben, amikor a Re­
dout közhasználatra fog bérbe adatni, a 
város a bérösszegben a világítási dijat is 
befogja szedni, úgy hogy ő fogja a gázgyár­
ral a világítás árát elszámolni.

A Szent György szobor leleplezési 
ünnepélye költségeire, valamint a szobor 
kerítésének költségeire 800 K-nát szavazott 
meg a közgyűlés.

Megyeri Dezső színigazgatónak a szin­
ház évi segélyösszegének kiutalása iránti 
kérése tárgyában kimondta a közgyűlés, 
hogy ez idő szerint ezt a kérést még nem 
tartja teljesíthetőnek.

Urschitz Anna Gabriella óvónő magán 
évódája számára biztosított városi segélyt 
a közgyűlés a róm. kath. egyházközségnek 
engedte át olyan feltételek mellett, mint a 
többi felekezeti óvódáknál van.

Lászlóczky Samu és társai mészáros 
mestereknek a sertés közvágóhíd használata 
iránt beadott tanácsi rendelet hatályon 
kivül helyezése iránt beadott kérését 
nem találta teljesíthetőnek a közgyűlés.

Tassai Gábor alkapitánynak iparható­
sági biztosi működési pótlékát kiutalta a 
közgyűlés, végül Totiszer Ármin v. mérnök­
nek adták meg a kért szabadságidőt.

A közgyűlés 4 órakor véget ért.

Szövetségeseink.
— Budapesti munkatársunktól. —
A hármas-szövetség már régóta meg­

lazult, most meg épenséggel szakadozni 
kezd. Itt is, ott is merültek föl hírek, ame­
lyek arra engednek következtetni, hogy kü­
lönösen az olaszokkal való viszonyunk rém- 
hogy rosszabbodott, hanem egészen elmér­
gesedett. A hírek eleintén nem voltak sem 
hivatalos, sem félhivatalos'jellegűek. Magán 
forrásokból származtak. Itt is, ott is meg­
megjelent egy tudósítás, amely jelentette, 
hogy Bécs és Róma között nagy feszültség, 
sőt ez a feszültség napról-napra növekedik. 
Később már félhivatalos jellegű lapok is egé­
szen komolyan pertraktálták az ügyet és 
egyik vádaskodás követte a másikat.

Most megint más oldalról fu a szél. 
Az egyik budapesti németnyelvű félhivata­
los jellegű orgánumban, a «Pester Lloyds­
ban cikkel bevezetett távirati tudósítás j - 
1er t meg, amelynek az a célja, hogy csilla­
pító cseppeket adjon be a közvéleménynek. 
Az irredentista túlzók azok, akik tüzelik a 
népet a magyar-osztrák monarchia ellen. A 
kormányok azonban úgy ^szeretik egymást, 
mint a galambok.

A jó viszonyt nem zavarja semmi. Ők 
mindenben egyetértenek, sőt már az irre­
dentista őrültek is kezdenek kijózanodni és 
belátják, hogy az ilyen heccelések nagyon 
is veszedelmesek és esetleg beláthatlak "bo­
nyodalmakra vezethetnek.

Ezekkel szemben a valóságot nehéz 
megállapítani. A valóság egy része minden­
esetre az, hogy Olaszország és a mi mo­
narchiánk hosszabb idő óta olyan viszony­
ban van, a mely barátságosnak egyálla'á- 
ban nem mondható. Az ellentétek olyan 
okokból származtak, a melyek a kiegyenlí­
tést — úgyszólván — lehetetlenné teszik. 
A gazdasági érdekek ütköztek össze igen 
vehemens módon. O.aszország követelései 
mind merészebbek és noha a mi kormá­
nyaink gyöngék és gerincnélkül valók, még­
is abban a helyzetben vannak, hogy a kö­
veteléseket nem teljesíthetik, de nem is sza­
bad teljesíteniük különösen a vámkérdések­
ben, mert ellenkező esetben gazdasági ér­
dekeinket súlyosan, reperálhatlauul sérte­
nék meg.

Olaszország a szövetségi viszonyt a 
maga gazdasági érdekeinek kizsákmányolá­
sára akarja felhasználni és mert ez eddig 
nem sikerült neki agy, amint óhaj otta 
volna, azt kérdezgetik kormánykörökben 
egymástól az emberek, hogy mirevaló ne­
künk a szövetséges viszony ? Mi hasznot 
várhatunk szövetséges társainktól, ha zse­
bünk nem telik meg vele? Gyanúsítani 
kezdték a monarchiát, hegy Albánia kikö­
tőire áhítozik; hogy terjeszkedési vágyai 
vannak, amelyek erősen beleütköznek Olasz­
ország érdekeibe. Beszéltek éjjeli látogatá­
sokról is, amelyeket az olasz hadiflotta a 
trieszti kikötőben tett és a mi hadiflottánk 
recognaissance-vizitjéről, amelylyel szintén 
az éj leple alatt a velencei kikötőt tisztelte 
meg. Minden kétséget kizáróan, az olasz 
kormány titkos jóváhagyásával jelentek meg 
ezek a híradások.

Amiből tehát biztosan lehet következ­
tetni, hogy a hármas szövetségnek minden 
kapcsa feszül és tzakadófélben van. Azon­
ban igazuk van az olasz kormányférfiaknak, 
a mikor azt kérdi zik, hogy mi hasznuk van 
és volt a szövetséges viszonyból ? Mi is azt 
kérdezzük, mi hasznunk volt eddig a hár­
masszövetségből ? Mi áldást hozott ránk 
eddig? Ha pusztán arra az egy tényre mu­
tatunk rá, hogy amióta szövetségben va­
gyunk, azóta a fegyverkezés minden vagyo­
núnkat felfalta és a népek verejtékét mind 
a militárizmus sajtolta ki, akkor a felelet­
lel könnyen elkészülhetünk. Csak átkot ho­
zott bizony ez a szövetség, anélkül, hogy 
más oldalról, vagy más irányban ellensú­
lyozta volna ezt.

Nem is lehet áldásos olyan politikai 
zövetség, amely mögött gazdasági érdek- 

ellentétek ólálkodnak. Szinte azt kellene kí­
vánnunk, hogy a kapcsok végképen meg­
szakadjanak és a szövetséges viszonyból 
hirtelen háborúba menjünk át. A háborút 
a leszerelés szokta követni és addig a mi- 
litárizmus úgy sem hagy békében bennün­
ket, a mig egy háború után a leszerelés be 
nem következik.

Érdekes fölmentés.
— Esküdtbiróeági főtárgyalás. —

— Express tudósítás. —
Bécs, aug. 31.

A bécsi esküdtbiróság előtt most az 
udvari és állami nyomda faktora, Schwarc 
József állott hivatali sikkasztás bűntettével 
vádolva. Schwarc, a ki még 1880 ban mint 
fiatal segédmunkás került az állami nyom­
dába, az utóbbi időben szorgalmas és 
ügyessége folytán faktorrá lépett elé, a 
nyomdának ama osztályában, a mely az 
osztrák hivatalos lapot expediálta. Schwarc- 
nak az volt a feladata, hogy az , állami 
nyomdánál megrendelt nyomtatványokat 
nyomban az elkészítés után szállítsa a meg­
rendelőknek s e célra az állampénztárnál 
megkapta a szállítási dijakat. Ez év elején 
azlán ’a faktor helyettese, Kollmayer Károly 
följelentette Schwarcot, hogy a szállítási 
dijak körűi visszaéléseket követett el.

A följelentés alapján azonnal elrendel­
ték a fegyelmi vizsgálatot és miután kon­
statálták, hogy a vád alapos, Schwarcot el­
mozdították állásától, bűnvádi följelentést 
azonban nem tettek ellane. Schwarc erre 
önként jelentkezett az ügyészségn1'!, a mely 
hivatalból megindította az eljárást, a faktort 
vád alá helyezték és most tárgyalta az ügyet 
az esküdtbiróság. A vádat dr. Altmann királyi 
ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. 
Pressburger Riohárd ögyvéd látta el.

Az esküdtszék megalakítása után az 
e;nök ismertette a vádh itározatot. A vád 
szerint megállapították, hogy Schwarc a 
kincstárt négy év alatt összesen kétezeröt­

száz koronával károsította meg oly módon, 
hogy a megrendelt nyomtatványokat nem 
szállította azonnal, hanem várt, a mig az .k 
felhalmozódtak és csomagonkint szállítva a 
megmaradt szállítási költségeket a saját cél­
jaira fordította.

Az elnök (a vádlotthoz): Beismeri, 
hogy elkövette azt a bűnt, a mivel vá­
dolják ?

A vádlott: Beismerem, hogy a vádha­
tározat minden szava igaz, azonban tette­
met a szükség és nyomor kényszeri: ő ha­
tása alatt követtem el.

Az elnök: Esetenkint mennyi volt az 
az összeg, amit megtartott ?

A vádlott: Igen csekély; egy fillérrel 
sem több, mint amennyi a megélhetéshez 
még hiányzott.

A védő: Hány éves volt, mikor a nyom­
dához került?

A vádlott: Tizenhat éves. Huszonnégy 
évig szolgáltam egy huzamban és mind­
össze két heti szabadságot kértem, mert 
ekkor a gyermekeim vörhenyben feküdlek 
és az egyik el is vesztette a szeme világát.

A védő: Mennyi volt az ön jövedelme?
A vádlott: Mint nyomdász hetenként 

16—18 forintot kerestem, mikor azonban 
hivatalnok lettem, a jövedelmem kevesebb 
lett, mert nyugdíj- és más címén sokat le­
vontak belőle. Pedig a feleségem idegbajos 
é: a gyógykezelése állandóan sokba kerül.

A védő: Men iyit költött ön a saját 
személyére ?

A vádlott: Legftl bb 30 krajcárt na­
ponkint. Mindig abban bizakodtam, hogy a 
kincstár kárát kölcsön vett összeggel meg­
téríthetem és nem is gondoltam arra, hogy 
nyomára jönnek a visszaélésnek. És éppen 
az tette meg ellenem a feljelentést, aki ne­
kem az exintenciáját köszönheti.

Az elnök: E miatt nem szabad szem­
rehányást tenni. Kollmayer csak a köteles­
ségét teljesítette és bizonyára nehéz szó­
val tette.

Az állami nyomda főnöke, Speer ud­
vari tanácsos igen kedvezően nyilatkozott a 
vádlottról.

Dr. Hirschkorn orvos vallomása szerint 
a vádlott igen szűkén élt és a családja foly­
tonosan betegeskedett.

A királyi ügyész hmgsulyozta, hogy az 
állami hivatalnok, ha sikkaszt, nemcsak a 
kincsárt, hanem az egész nemzetet megká­
rosítja. A vádlóit ezt tette. A nyomorral 
nem védekezhetik, mert sok ezer más hi­
vatalnok ugyanezen fizetésből él meg isz- 
tességesen. Nagyon hangzatos dolog ugyan­
arra hivatkozni, hogy az állam szűkkeblű- 
ségének áldozata, azonban ezzel az igazsá­
got megtéveszteni, elhallgattatni nem lehet.

A védő azzal érvelt, hogy az állam 
nem teheti ki hivatalnokait az éhínségnek. 
A vádlott kényszerhelyzetbe volt és nem 
volna humánus dolog, ha elítélnénk egy 
embert, mert nem hagyta éhen pusztulni 
nyomorgó csaladját.

Az esküdtek a vádlottat egyhangúan 
nem vétkesnek nyilvánították, mire a 
törvényszék Schwarczot fölmentette.

Szeptember elsejével uj előfizetést nyi^ 
főttünk az JJjság^-ra.

Ez az újság igaz és őszinte lelkesedés­
sel áll a függetlenségi eszme szolgálatában, 
munkabírásának minden erejével azon van, 
hogy a magyar közönség mindszélesebb körét 
nyerje meg a szent célnak: Magyar ország 
függetlenségének. Mint politikai orgánum, 
meg nem alkuvóan a magyar nemzeti eszmé­
ért harcol s mint hírszolgálati eszköz, újat, 
változatosat, érdekeset nyújt az olvasónak. 
Súlyt helyez mindenrovatának teljes voltára 
minden képességével, minden akaratával a 
közönség igazságának szószólója s ezeknek 
ellenében kéri a jóindulatát.
szept. 1-től okt. 1-ig ............. . 2 korona.
Negyedévre........... ..................... 6 korona.
Félévre ............... . ..................... 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Szeptember elseje.

Jönnek a diákok.
Kolozsvár, szept. 1.

Jelentős napra virradtunk ma. Szeptember 
elseje. Vége a kánikulai csöndnek, sivatag­
hoz hasonló elhagyatottságnak, megélőnkül a 
város, az utcák, boltok, vendéglők, jön a 
lármás, nyüzsgő had, jönnek a diákok. Az 
állomásokra utasoktól roskadó vonatok ro­
bognak be, hozza a prüsszögő vasszörnyeteg 
a nyájas arcú mamákat, a komoly ős szi­
gorú apákat: szepegő, vidám, büszkélkedő 
diákokkal, már a szerint, mely iskolának, 
mely osztályába készül a gyerek. A kisebbje 
szorongva lapul a mama szoknyájához, szo­
katlan neki a vásári tolongás, zsivaj, alig 
dobta sutba a lepkefogó hálót, a gyermek­
évek sok kedves gyönyörét, már fölszerelték 
tengernyi batyuval, puha, lágy párnákkal, 
fehér, friss kalácscsál, jön a nagy diákok 
közé legkisebbnek, a normáliskola után gim- 
názistának. Nagy lépés a gyermek életében, 
foglalkoztatja egész utón fogékony agyvelejét, 
mert alig tudja elképzelni a komor tanár 
urakat, az iskola épület ünnepies csöndjét s 
amint belép a pompás nagy épületek lépcső- 
házába, megdobban a szive s a beiratási ak­
tus ceremóniáján szorongva, elfogódott lelkű- 
lettel esik túl, A nagyobbja persze biztatjaj 

ez már büszkélkedik, érezteti az idősebb diá­
kok tekintélyét a kisebbekkel és nem is 
hiába, mert bizony alázatos hódolattal tekint 
reája a kezdő tanuló. Az idősebb diák már 
nyugodt lélekkel, vigan érkezik az iskola 
kapu alá, olyik sajnálja a vakáció vőgőt, a 
szorgalmasabbja azonban örül, hogy ismét 
kezdődik az előadás. A város képéről is leri, 
hogy készülődik a diákok fogadására. Az üz­
letek kirakatukban alkalmi cikkek vásárlására 
csábítanak, a könyves boltok ablaka tele is- 
kolaköuyvekkel, potom áron finom ruhákat 
kínál a ruhakereskedő, az utcasarkokon pedig 
a hordár vidéki emberekre vadászik, lakást 
ős élelmet ajánl, egész lisztával rendelkezik 
s ember legyen, a ki Tmegszabadul tőle. Már 
a vasútnál megkezdődik a csábitás s bennt 
a városban egősz láncolata fűződik a kapa- 
eitációnak. A jó mamák és apák pedig rój- 
ják naphosszat az utcát, nehéz gond a szü­
lők lágy, puha kezét, féltő szeretetőt, istá­
poló gondoskodását pótolni. Jönnek a diákok! 
Készülődjünk szeretettel ős barátsággal a 
gyermekhad fogadására, hogy ne érezzék az 
otthon melegének hiányát, hegy ne kelljen 
legalább ezen zsenge korukban az önző hi­
degséget órezniök,

— (A választók névjegyzéke.) Az 
országgyűlési képviselő választók 1905. évre 
kiigazított névjegyzékei ellen beadott 3 fel­
szólalást a központi választmány tegnap 
felterjesztette a Kariához, mely végzését ez 
évi december 1 éig hozza meg,

— (A jövő évi esküdtek.) Az es­
küdtképesek 1905. évi alaplajstromát az ösz- 
szeiró bizottság egybeállitotta s a beadott 
egy felszólalással együtt a kir. Törvényszék 
elnökéhez átköldie az esküdtek jövő évi 
szolgálati lajstromának egybeállítása végett.

— (Orvosi szigorlatok.) Dr. Ké­
ri y e rés Balázs orvoskari dékán lapunk 
utján tudatja az érdeklődőkkel, hogy a ko- 

Jozsvári egyetem orvosi karánál az I-ső or­
vosi szigorlatra való jelentkezés határideje­
ként szeptember hó 1, 2 és 3 ika lett ki­
tűzve.

— (Mária-kilenced.) A Minoriták 
templomában (D ák Ferene-utca) rendezett 
Mária-kilenced IV. lilán:áj« szombaton, szep­
tember hó 3-án ■ ste 6 órakor lesz, melyen 
a szentbeszédet Páter Dávid Lajos szt.- 
furencrendi áldozár, a dési rendház h ly. 
házfőnöke fogja mondani.

— (Beiratkozások.) Az áll. tanitó- 
nősépző intézet gyakorló iskolájában a be- 
iratások e hó 3-án szombaton délelőtt 10 
ér-kor tartatnak a gyakorló iskola helyisé­
gében. Az első osztályba felvehető 10 nö- 
v ridék, a felsőbb osztályokba való felvétel 
p dig a megüresedett helyek számától függ. 
— A kolozsvári városi polgári fiúiskolában 
az 1904—5. iskolai évi beiratások e hó 
z ptember 1., 2„ 3 , 5. és 6. napjain lesz- 

nek az iskola igazgatósági irodájában. A 
f Ivételi és javító vizsgálatokat szept. 1-én 
s 3-án délután tartják meg. A tanítás szept. 

7-én kezdődik. — A Ferencz József-uti kis- 
dedóvódában a beiratások szept. 1-én kez­
dődnek és tart mig a létszám betelik. Fel­
vétetnek 3—6 éves kisdedek nem és va’lás- 
küiömbség nélkül. Kéretnek az igen I. szü­
lök, hogy a beiratás céljából személyesen 
megjelenni szíveskedjen. — Am. kir. áll. 
Pelőf:-u!cai elemi VI. osztályú fiú és leány 
i kólában a beiratkozások szeptember 1., 2., 
3 , 4. napjan délelőtt 9—12 óráig, délután 
3 -5-ig eszközöltetnek; miről a nagyérdemű 
szü őket van szerencsém értesíteni. — A 
helybeli ág. hilv. ev. népiskolában a beira­
tások az 1904-905. tanévre szept. 1., 2. és 
3-án délelőtt 9—12-ig, délután 3—5 ig az 
igazgató tantermében (földszint jobbra) esz­
közöltetnek. Az első napon kiválóan ev. 
s ülők gyermekei vétetnek foi, mig a többi 
napokon más vallása gyermekek fölvétele 
eszközöltetik. Az első osztályba jelentkező 
gyermekek születési és uiraoltási bizonyít­
ványt tartoznak felmutatni. — Igazgatóság.

— (Tauffer Ákos temetése.) Teg­
nap délután ment végbe a Magyar Leszá­
mítoló Bank erdélyrészí fiókja volt főnöké­
nek Tauffer Ákosnak temetése nagy rész­
vét mellett. A ravatal a köztemető halottas 
csarnokában volt felállítva, hová a temetés 
idejére a nagyszámú rokonságon kivül szá­
mos jóbarát és ismerős gyűlt egybe, hogy 
az általánosan szeretett derék tisztviselőt 
utolsó utján elkísérje. A Leszámiloló-bank 
tisztviselői nevében az intézet jelenlegi fő­
nöke: Ándrásofszky Dániel mondott meg­
ható beszédben búcsút Tauffer Ákosnak.

— (Halálozás.) A következő gyász- 
jelentést kaptuk: A magyar királyi állam­
vasutak kolozsvári üzletvezetősége forgalmi 
t- kereskedelmi osztályának tisztikara a 
hgmélyebb fájdalomra.! tudatja, hogy tisz- 
taíetreméltó és munkában buzgó kartársa 
L ó o g Zsigmond máv. főellenőr, Karlsbad- 
b^n f. évi augusztus hó 30-án hosszas 
szenvedés mán elhunyt. Temetése f. évi 
szeptember hó 1-én délután Karlsbadban 
fog végbemenni. Nyugodjék békévell Kolozs­
vár, 1904. augusztus 30.

— (Az asztaltársaságok.) A bel­
ügyminiszter most kiadott körrendeletében 
szabályozza az asztaltársasági szervezkedés 
ellenőriztetését s ennek során a többek kö- 
öit kijelenti, hogy asztaltársaságok csak 

akkor alakulhatnak kormányhalóságilag lát- 
tamozott alapszabályok nélkül, ha működé 
sük a tagok baráti érintkezésének keretén 
túl nem terjednek, szervezettel nem bírnak 
és a tagokra nézve sem jogokat, sem pedig 
kötelezettségeket meg nem állapítanak. Asz­
taltársaság cim alatt való minden oly egye 
sülőst azonban, amely megállapított szerve­

zettel bír, vagy tagjai részére jogokat é 
kötelezettségeket állapit meg, vagy a tagok 
körén kivül a társadalomra is kiható akár 
politikai, akár társadalmi, közművelődési 
vagy jótékonysági célok elérésére irányul 
— icég ha külön szervezettel és helyiséggel 
nem is bir — egyesületnek kell tekinteni s 
fölhívja a törvényhatóságokat, hogy az ilyen 
asztaltársaságokra az egyesületekről szóló 
belügyminiszleri kőrrendeletek intézkedéseit 
alkalmazzák.

— (Panasz a telieráru pénztár 
ellen.) Egy olvasónk Írja a következőket: 
A napokban egy teherárul kellett feladnom. 
Azon hiszemben, hogy a vasalnál pontosan 
betartják a hivatalos órákat, b órakor ki­
mentem az állomásra. Első voltam a pénz­
tárnál, de a pénztáros «r csak fél 9 órakor 
érkezett be. Addigra összegyűltünk vagy 
harmincán. Végre nagy immel-ámmal hoz­
záfogott a pénztáros a munkájához úgy, 
hogy én, az első V410 óra után szabadul­
tam meg. Az utolsó valószínűleg még most 
is ott van. Többen kérték a pénztáros urat, 
hogy dolguk van, csinálja egy kissé gyor­
sabban az ügyet: azokra gorombán reákiál­
tott. Miután ez úgy látszik rimdszw: ajánljuk 
az illetékes hatóság szives figyelmébe.

— (A főtéri betörők ügye.) A 
helyi félhivatalosban, vaiószinüleg egész 
hivatalos helyről nyert információk nyomán, 
megnyugtató kijelentéseket kaptunk arra 
nézve, hogy a rendőrség a betörök 
nyomában van és hamarosan kézre is 
keríti őket. Hát erre valóban nagy szüksége 
van a rendőrségnek is, mert ha támadt még 
valamelyes presztízs ehhez az intézmény­
hez, akkor azt erősen koptatják a Piger- 
fé.e betörés eddig még szítadon járó be­
törői. Mi tehát lürelemmei várunk még, 
hátha ez Ígéret beváltódik rövidesen. Attól 
tartunk azonban, hogy mégis alkalmunk lesz 
megvalósítani ama szándékunkat, hogy nyil­
vánosan vonjuh le ennek az esetnek a szo­
morú tanulságait — a kolozsvári rendőrség 
hátrányára. Mert, hogy ez ügyben nagy és 
fontos hibák történtek a rendőrség részéről, 
az bizonyos.

— (Elégia a nyárról.) Elmúltak a 
forró nyári napok és velük együtt elmull a 
nyár is. Tehát ősz felé visz az idő! És az 
ősz, mely a meteorologia szerint szeptem­
ber hónapban érkezik meg, közvetlenül a 
küszöbön áll. Lehetnek még szép nyári na­
pok, de ezek nem jelentik majd a verőfé- 
nyes nyarat. S ha majd egy-egy melegebb 
nyári napban lesz is részünk, nyugodtan 
fogjuk a hüsebb időszakot várni, egy-két 
meleg nap nem igen fogja próbára tenni 
azoknak türelmét, a kik a rendellenes 1904. 
nyarat átélték, vagyis inkább átözenvedték. Az 
idei nyarat nem könnyen fogjuk elfeledni. Még 
soká fognak felőle Írni és beszélni. — 
Mert valamint vannak halhatatlan em­
berek, azonképen vannak halhatatlan évek 
és időszakok is. Ily hjlhatatlanságban lesz 
része az ezidei nyári évszaknak is. öreg 
emberek még emlékesnek évekre, melyek 
az ideihez hasonlók voltak, emlékeznek 
1830 ra, melynek márciusa óriási áradáso­
kat idézett elő, 1863-ra, melynek hihetetlen 
mérvű aszály emlékét köszönjük. 1904 nyara 
méltán fog a többi rendellenes időjárási év­
szakokhoz soroltatni s gyermekeink és uno­
káink bizonyára idézni fogják, valahányszor 
tikkasztó évszakot akarnak emlitni. Elmúlta 
nyár. Sokan szeretettel, sokan gyűlölettel 
fognak reá visszaemlékezni. Akit az olva­
dékony aszfal hoz kötöttek a városi teen­
dők, irtózattal fognak reá visszagondolni a 
rheumatikusok és fázékonyak bizony vissza 
fogják sírni tikkasztó, esőden napjait. De 
azok, akikmk károkat okozott, akiket re­
ményeitől fo.zlott meg, bizonnyal rettegve 
fognak a jövő évek minden nyári időszaká­
ban visszagondolni az ezidei nyárra s visz- 
szajöttétől fognak tartani, valahányszor for­
róbban fog tűzni a nap. Elmúlt a nyár és 
mi búcsúzunk tőié. Nyárutó utolsó napjai­
ban egy kívánsággal veszünk lóle búcsút: 
ne térjen többé vissza oly szörnyű hata­
lommal 1

— (A román tanítók és a (iot- 
terhalte.) A román atyafiaknak sebogysem 
tetszik a közoktatásügyi miniszter népokta­
tási törvényjavaslata. Kézzel-lábbal kapálóz­
nak a javaslat ellen, ha csak szerit, módját 
ejthetik. Tegnapelőtt az aradmegyei oláh 
tanítóság tartott nagy tiltakozó gyűlést Vilá­
goson a javaslat ellen. Estére aztán mulat­
ságot is rendeztek, melynek egy érdekes 
epizódja is volt. A mulatságon a pankotai 
cigánybanda játszott. Éjfél felé, mikor a 
mulatozók már meglehetősen emelkedett 
hangulatban voltak, egyik tullojális tanító 
rákiáltott a cigányra, hogy huzza a Gotter- 
haltet, a cigány azonban rázendített egy 
magyar nótára. A feltüzelt tanítóság erre 
egyhangúiig követelte az osztrák császár- 
himnuszt, de a derék cigányprímás kijelen­
tette, hogy az ő bandája ezt a bécsi nótát 
nem játsza el semmi kincsért. Ezzel kivo­
nult a teremből. A mulatozók pedig a kínos 
incidens után csakhamar szétoszlottak.

— (A temesvári kártyaaffér epi­
lógusa.) A temesvári kártyaafler ügyében 
rgy újabb, érdekes, de előrelátható és álta­
lunk már aanak idején jelzett fordulat ál­
lott be. Kerry Frigyes, a temesvári Turul 
cipógyár rt. igazgatója, a ki a temesvári 
kártyaaffér, általunk annak idején többször 
és részletesen szellőztetett szenzációs ügyé­
vel kapcsolatban országos hírességre tett 
szírt, a Túrni cipőgyárnál viselt igazgatói 
állásáról lemondott. A gyár igazgatósága 
Kerry lemondását egyhangúlag elfogadta.

— (Elgázolt gyermek.) Tegnap dél- 
e’ tt egy téglával telt szekér elgázolta Rusz 
Pali 3 éves kis fiút. A súlyos szekér a gyer­
mek hasán ment keresztül, súlyos belső sé­
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rüléseket szenvedett. Az eset színhelyén meg­
jelent mentők a kórházba szállították a kis 
fiat, kinek ételben maradásához kevés a 
remény.

— (Vigyázatlan cseléd.) Tegnap 
egy cselédleány az Unió-utcában csaknem 
áldozatni esett vigyázatlanságának. Kovács 
Mari — igy hívják a cselédleányt — az 
Unio-utca 25, számú ház udvarán ugyanis 
vigyázatlanságból egy eltörött üvegbe lépett. 
Az üveg szilánkok sulio- n megsebesítették 
a szegény cseléd lábát, kinek erősen vérzó 
sebeit a telefonon értesített mentók bekö­
tözték.

— (A telefon huzal tolvajai.) A 
marosvécsi posta-távírda állomáson felöli 
posta-távirda hivatalok között a forgalom 
három nap óta szün to , aminek oka az, 
hogy a P.-llva körül levő 67. sz. távirda- 
oszlopról ismeretlen tettesek a huzalt le­
vagdosták és ellopták. A vonal e részén 
gyakoriak szoktak lenni az efféle esetek s 
legtöbb gyanú a rongálás és lopás elköve­
tésében a palotailvai és gödei famunkáso- 
kat terheli, kik üsttartókat, nyársvasat s 
egyebeket készítenek a lopott sodronyból. 
A forgalom még ez ideig nem állott helyre.

— (A gyulai dráma.) Mult év de­
cember havában nrgy szenzációt kellett az 
a hir, hogy dr. Nyisztor Adorján tékés- 
gyulai törvényszéki bíró neje több egyénnel 
arra szövetkezett, hogy férjét megöli. A 
gyulai törvényszék vádirata, amely dr. 
Nyisztor Adorjánnál a btk. 288. §-ába üt­
köző gyilkosság elkövetésére irányzott szö­
vetség bűntettével vádolja, jogerőre emel­
kedett. A szövetségben való részesedéssel 
az ügyészség négy embert vádol. Mint most 
Békésgyuláról jelentik, a büntető törvény­
szék a szenzációs ügy fótárgyalását, amelyen 
esküdtek fognak ítélkezni, szeptember hó 
22-ikére tűzte ki. A tárgyalás előrelátható­
lag több napot vesz igénybe.

— (Eltüut szerelmesek.) Marosvá- 
iárhelyröl irjáh: Puskái Károly lakatossegéd 
és Reizinger Ferenc marosvásárhelyi szabó­
mester leánya hétfőn délután nyomtalanul 
eltűntek a városról s hozzátartozóik se a 
fiúról, se a leányról eddigelé semmi bizto­
sat sem tudnak. Puskái, ki Koós Viktor 
műhelyében dolgozott hétfőn este 6 órakor 
azzal hagyta el a műhelyt, hogy rosszul 
érzi magát, Reizinger Maró-ka pedig még 
két órakor eltűnt szőlői lakásáról. Hozzá­
tartozóik kétségbeesve keresik a nyoma- 
vesztett szerelmes párt, annál is inkább, 
mert Puskái már régebb idó óta dolgozga­
tott egy revolveren s mindig szomorúan 
emlegette, hogy az őszszel be kell rukkolnia 
a katonasághoz. Az is valószínű, hogy az 
ifjú szerelmesek Kolozsvárra mentek Puskái 
szüleihez, kik jómódú emberek. A nyomozást 
a rendőrség is megindította.

— (Kuropatkin szerkesztő.) A tá 
vol Kelet háborújából a sok véres csaták 
hitein kívül valami más érdekeset is jelen­
tenek. Jelenti pedig azt, hogy Kmopalkin, 
a szorongatott muszka fővezér, a ki 
sorban elhullani látja hős katonáit, ez 
ádáz haláltusa közepette is arra gondol, 
hogy a katonának lelke van: lelke, amelyet 
éppen úgy Kelt tápiáim, mint a testet. 
Ez a lelki táplálék az, amiről mi, a nagy 
háború nézői elmélkedünk. Hogy mi ez 
a lelki táplálék? Egy újság. Vidám, mulat­
tató tartalommal, versekkel, novellákkal, 
tréfákkal és persze a háború eseményeinek 
karrikaluráival. Ezt az njságot Kuropatkin 
ott a harctéren adja ki s maga a főszer­
kesztője annak, maga nézi át a lapját, 
mielőtt szétoszlatja a katonái között. Egy 
szsntpélervári egyetemi hallgató a szer­
kesztője s egy kínai templom a szerkesztő­
ség és kiadóhivatal helyisége.

Nagyon érdekes lehet ez a lap, mert 
már a megszületésének körülményei is 
megkapóak. A táborokban kíváncsian vár­
ják a katonáék ennek a lapnak a megjele­
nését s mohón olvassák a harctéri híreket, 
de még inkább a híreket a hazából. Lelkes 
vezércikk szól a lapból a katonákhoz, buz­
dítva őket, reményt nyújtva nékik a 
dicsőség, a győzelem kivivására. Ennek 
a lapnak az erkölcsi h lása mérhetet­
len. Csak az tudja megérteni, minő ér­
dekkel lesi a hiteket a katona, aki volt 
már katona a háborúban. Hónapokon ál 
elszigetelve a világtól, a táborozás, masíro­
zd?, ütközetek hevében, a halál legvéresebb 
orgiáin, leiket elzsibbasztó gondolat az : 
vájjon mi történik másutt? hol győz, 
hol szenved vereséget a lobogó, amelyért 
a katona az életét kockára vetette. A két­
ség és bizonytalanság az anarkia kut- 
forrása. Rettenetesek pedig a következmé- 
nyei annak az anarkianak, amely a tábor­
ban harapódzik el. Kiszámiihatlan a hatása, 
amint ez nem egy alkalommal bebizonyult 
is. Ezek ellen védekezik tehát Kuropatkin: 
újságot ad a katonának, hadd olvassa, mi 
történik a világban.. Ha nem is igazság 
tükre ez a harctéri lap.

A hadvezérek minden időben számol­
tak a katona leikével. A búr háború elején 
az angol vezérek bibliát adt k a katoná­
nak, hogy a? öldöklés után pihenő­
jében felfrissítse lelkét a vallás vigasz­
talásával. Ez a biblia olvasás termé­
szetesen angol vonás, éppen úgy, mint 
a franciáé a kártya, az olaszé a mandulin 
zenéje. A krimi háborúban, amikor az 
elesett katonák zsebeit kikutatták, az 
angoléban meg is találták a bibliát, 
a francia zsebében a kártyát s az olasz 
katona borjújában a zeneszerszámát. A 
magyar vitéz le két a bus melodia táplálja. 
A mi háborús korainkban mindig megta­
láljuk a tárogatót, a hegedűt, a nótát, hogy 
hozzátartozik az a hadsereghez, mint akár 
a puska, meg a kard. A Kuropatkin hírlapja 
azonban igazán modern találmány s talán 
első a sorban.

— (Orfeum a Biáziniban.) Gerő 
József a Biazini orfeum igazgatója tegnap <s 
tegnapelőtt nem tartott előadást, hogy ez idő 
akit a közönség szórakoztatására és muiattatá 
sara társulatát és a műsort felfrissítse. Ma este 
aztán teljesen uj műsorban lesz része a kö- 
íonségnek.

— (Cirkusz a Hunyadi-téren.) 
Schmiedt és Társa cirkusza tegnap Kolozs­
várra megérkezett s ma már meg is kezdi 
előadásait a Hunyadi-téren. A változatos mű­
sor élvezetes estékre nyújt kilátást.

— (úri háznál) jó családból való 14- 
15 évesnél nem idősebb iskolás fiuk teljes el­
látásra fölvétetnek. Az illető családnál németül 
foly a társalgás s igy a gyerekek könnyen el­
sajátíthatják a német nyelvet is. Cim e lap ki­
adóhivatalában tudható meg.

— (Csinos emeleti utcai lakás) 
Két szoba és konyhával (Gargon-lakásnak 
is igen alkalmas) Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alatt, október 1-töl kezdve kiadó. Tudakozni 
lehet az Újság kiadóhivatalában. — Tele­
fon 204. sz.

— (Egy fodrász-üzletnek) igen al­
kalmas holt-helyiség ölet. 1-től kezdve több 
évre jutányos áron kiadó. Deák Ferencz-u 
IS. sz Felvilágosítást ad az Újság kiadóhi­
vatala Kolozsvárt.

— (A legjobb kávé és tea keve­
rékek) a Fiumei Kávébehozotali Társaság 
fióküzletében kaphatók Kolozsvár, Mátyás tér 
12. sz. alatt. Telefon sz. 475.

Kiadó.
Utcai elegánsan bútorozott

garson lakás
— előszobával. ---- =
Jíátyás király (fő)-tér 12. sz. II, em. 27. a.

NY ÁRI ^SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, csütörtökön, szept. 1-én:

Életkép 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor. vége 10 kor.

Holnap, pénteken szepl. 2-án:
A DENEVÉR.

színház.
Heti műsor

Csülörtökön: Pénz.
Pénteken: A denevér.
Szombaton: A hét Slézinger. 
Vasárnap: Juci és Jani.

* A pénz. Komor éa bánló hangulat 
uralkodott tegnap este a színpadon a 
„P é n z“ bemutatóján. Gorkija nagy orosz 
iró „Éjjeli menedékhelye" után a „Pénz“- 
b«n ismét megjelentek a nyomor kö­
zönséges és jellegzetes alakjai. Jogosult-e 
ez az irodalmi irány általában és a színpa­
don különösen: e kérdés felett el lehet 
gondolkozni. Ha a színházat valóban annak 
tekintjük, aminek nevezni szeretik: kuhur- 
intézetnek, akkor az ilyen darabokat nem 
szabad bebocsátani egyetlenegy színpadra 
sem. Látunk-» valami olyast ezen, életké­
pekben, amire szükségünk van? Nem. 
Aikalmasak-e az ilyen darabok arra, hogy 
tanítsanak bennünket? Alkalmasak-e arra, 
hogy finomítsák az ízlésünket? Hogy meg­
ismerjük belőle az élet nagy drámáit; hogy 
igazságokat szűrjünk le a magunk számára ? 
Nem, nem. A szegénységet ismerjük mind­
annyian; a szenvedés más és más alakban 
és formában jelentkezik a palolákban és 
kunyhókban egyaránt. Mittanulhatunk azilyen 
daraookbó', a melyekben nincs egyéb, mint 
a nyomor tanyájáról vett egy-egy apróbb 
jelenet. Aminthogy onna- , abból a világból, 
ahonnan Haijermans Herman a »Pénz< Írója 
veszi a hőseit, nem is történnek nagy, szín­
padi világosságot és magyarázást elbíró ese­
mények. Kicsiny az a tér, a melyben az 
ilyen »i öze ghordó« munkások mozog­
nak. Az ő életükből, annak a közönséges 
világnak az éleiéből — ha az iró rajza igaz 
— mi, akik színházba járunk, nem tanul­
hatunk semmit. Nem tudnak azok mondani 
vagy cselekedni olyasmit sem, amiből mi, mint 
támlásból tanulságokat vonhatnánk le. Avagy 
talán az ízlésünket finomítja az ilyen szín­
padi mü; a melyben a mosdatlan, közön­
séges beszéd az »élelhüsóg« következménye. 
Mer. ezek a darabok az irodalmi reálizmus 
szent jegyében születnek meg és követelnek 
halyet a modern színpadokon, a melyeken 
p-dig létjogosultságok abszolúte nincs, mert 
a legcsekélyebb mértékben sem szolgálják 
a színház tulajdonképani hivatását.

Mi azt hisszük, hogy a tegnapi elő­
adás közönsége között nem akadt egyetlen 
egy intelligens gondolkozása egyén sem, a 
kinek valami gyönyörüségetellett volna abban, 
amit a színpadon cselekedtek és beszéltek. 
Mert nem telhetik öröme senkinek sem ab­
ban, hogy egy csomó férfi és némber, mint 
tű ekedik a baksisért; mint aljasodik le az 
anya gyermekével szemben, a legutolsó fok­
ra; mint kiáltja ki minden különösebb ok 
nélkül a leánya szégyenét és mint Örvend 
annak, hogy a fia — mint ő maga is ne­
vezi — «elad a a bőrét».

Az egész darabban tulajdoaképen hiába 
keresünk cselekményt. Mint jeleztük is, apró, 
szegény, nyomorult emberek, apió eseteiből 
alkotott az iró három felvonásra való durva 
jeleneteket. S nincs az egész darabban egy 
ti zta érzés, egy nemes gondolat, amely eny- 
hiihetné az alakok aljasságának kínosan jel­
legzetes vonásait. Még a szerelmesek között 
is, a leghitványabb dialógok f< lynak is; még 
a szerelem nagy érzésében sem tisztul meg: 
sem a férfi, sem a nő. S ezért nem is tu­
dunk hinni az iró igazságában, mert erős és 

hamis színekkel és hatásvadászó eszközök­
kel dolgozott.

Áz igazság hiányának természetes 
következménye, hogy a színpadon lejátszódó 
jelenetek nem tudták lekötni a nézőkö­
zönség érdeklődését. Az összefüggő cselek­
mény hiánya megérzett a nézőtér hangula­
tán, amely bizony sokszor elkacagta magát, 
amikor pedig az iró a szivekhez akart 
szólani, a telkekhez akart hozzáférkőzni.

*
A szereplők mindegyike nagy munkái 

végzett. Hogy nem mindegyik tudta magát 
beleélni a szerepébe, helyesebben, hogy 
nem mindegyik tudott lealacsonyodni ennek 
a perverz irodalmi ízlésnek a színvonalára 
és nem tudott lesülyedni arra a selejtes 
nívóra, amelyet a szerző teremtett: az in­
kább dicséret, mint gáncs.

Nagy és szép sikere volt Szent- 
g y ö r g y i Istvánzak, Szakács Andor­
nak és T ó v ö l g y i Margitnak. A drámai 
előadások e három erőssége tegnap este is 
meggyarapitotta sikerét. — Különösen 
Szentgyörgyinek volt erre bőséges alkalma 
és hogy teljes mértékben élt vele, azt ta­
núsítja az a percekig tartó viharos nyílt- 
színi taps, mely egyik nagy jelenete nyo­
mán elementáris erővel zúgott fel a néző­
téren. A kisebb szerepekben Laczkó Aran­
ka, Váradiné, Hegedűs Szerafin, Szakács 
Andorné és Mészáros Alajos tettek meg 
mindent a darab sikere érdekében. Nem 
rajtuk mullott, hogy eredménytelenül.

(ő.)
* Juczi és Jani. Pusztai Béla rég 

nem adott énekes bohózatára nagy kedvvel 
készül a szereplő személyzet. Károlyi Leona 
Kassai, Nagy Imre, Mészáros, Hegedűs Sze­
rafin, Székely ős Szegő játszák a darab há­
lásan megirt főszerepeit.

Két dráma fölelevenitésére készül 
a színház személyzete. Az egyik Jókai —■ 
,Dalma‘ — cimü drámája, melyet évti­
zedek óta nem adtak s melynek hatalmas 
erővel megirt címszerepére Tóvölgyi Margit 
készül nagy ámbicióval. — A .másik Sardou- 
nak 16 év óla pihentetett drámája „A z u j 
c é g“ melynek hálás szerepei csaknem az 
egész személyzetet igénybe veszik.

Az előadások 7 órai kezdése. Má- 
:ól kezdve a Nyári Színház előadásait ren­
desen 7 órakor fogják kezdeni

Táviratok
A japán—orosz háború.

— Legújabb hírek. —
Budapest, aug. 31.

Londonból jelentik : Tokióban 
meg vannak arról győződve, hogy 
a japánok mielőbb teljesen úrrá 
lesznek a niandzsuriai harctéren.

Rómából jelentik : A japánok 
Kuropatkint három oldalról kö­
rülzárták és minden oldalról erő­
sen nyugtalanítják a csapatokat.

Londonból jelentik ; A japánok 
Port-Artur elleni támadásai nem 
sikerültek. Sok halottat vesztettek, 
közöttük serdülő ifjak és őszbeve- 
gyült aggok. Most nagy erősítése­
ket kaptak és újabb rohamra ké­
szülnek. Egy orosz kapitány a vár 
fokán karddal és revolverrel küz­
dött és egyedül vagy 30 japánt ölt 
meg. A mint leült egy kissé pihenni, 
egy gránát érte és teljesen szét­
roncsolta.

Tokióból jelentik : E hó 25— 
27-iki harcok eredményeként Liao- 
jangnál minden fontosabb pontot 
elfoglaltak a japánok. Nyolc ágyú 
és nagymennyiségű élelmiszer ju­
tott birtokukba.

Hitvesgyilkos asszony.
Déva, aug. 31.

A szomszédos Nagy-Barcsány 
községben Bercsény Ábrahámné sze­
relmi féltékenységből egy fejszével 
agyonütötte a férjét.

Felfalták a farkasok.
Déva, aug. 31.

Nasut Péterné a határba ment 
ki a kukoricát őrizni. Reggelre csu­
pán a csontjait találták meg. Min­
den valószínűség szerint a farka­
sok falták fel a szerencsétlen 
asszonyt.

Budapesti gabonatőzsde.
Jó kínálat ős kevés vételkedv mellett ma 

elkelt 10.000 mm. buza 5 fillérrel olcsóbb 
árakon.

Tengeri 5 fillérrel olcsóbb.
Ma nem volt felmondás.

Az 1904. évi aug. hó 28. esti 6 órától aug.
30. esti 6 óráig Budapestre.

Érkezett : Etszállitatoit :
Buza. , . . 4ö029 mm. Buza . ., — mm.
Rozs .... 2288 Rozs.... — »
Árpa . ... 1206 11 Arpa . .. — »
Zab........ 12638 ff Zab .... 100 n
Tengeri.. . 4131 n Tengeri.. 1256 15
Repce. . . 357 » Repce .. — S

Liszt . . ., 1327 » Liszt. .. 8420 55
Korpa . . . — n Korpa . , 1680
Összesen: 78963 mm. Összesen: 33039 mm.

REGÉNY.
Az al-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen 
korból.

XVI. (78)
— Most kell figyelni — monda a 

detektív — ez a címeres gonosztevő elle­
nünk ingerelte az őrt.

— Egy szót se beszéljen — snt- 
togá Pál — ás mindketten a kapu felé 
siettek.

— Álrahánk tökéletes, nem fognak 
felismerni. Ha pedig az őrség tisztje kérdést 
intézne hozzánk, akkor ujjúnkat szájunkra 
illesztjük, jeléül, hogy titkos missiónk van 
és nem szabad beszélnünk. — A Liao 
generális engedélye elvégzi a többit he­
lyettünk.

Mr. Morris éppen ilyen kaland után 
vágyott.

Úgy történt minden, ahogyan előre 
gondolták.

Az őrség katonái alabárdjukat nyúj­
tották eléjük, elzárván előlük az utat, ad­
dig, mig a tiszt hozzájuk ért, ki nyers han­
gon kérdezett tőlük valamit.

Pretorius Pál körülbelül annyit értett, 
hogy a tiszt őket oly veszedelmes és 
közönséges lényeknek tartja, kiknek a 
császárvárosban semmi Seresni valójuk 
nincsen.

Mindketten mélyen meghajtva magu­
kat, ajkukra iileszték ujjaikat, óvatosan 
azon iparkodtak, nehogy ujjuk a sárga 
festéket érintse arcukon; mialatt pedig 
Pretorius Liao generális engedélyét mutatta 
a tisztnek, addig Mr. Morris hosszan le­
csüngő chinai bajuszát simogatta.

— A tiszt módúra azonnal megvál- 
lozott.

Mély hajlongás közt nyujtá vissza az 
okmányt, valamit a katonáknak kiáltott, 
mire ezek azonnal helyükre térve alabárd­
jukat, alázatosan hajlongtak.

Erre a német és amerikai méltóság­
teljes tartással bementek a kapun.

Mr. Morris azonnal az üldözötteket 
kutatá.

Az már jó messzire eltávozott, da­
cára, hogy nem síelőit feltűnően.

A két üldözőnek nagyon kellett figyel­
ni, mert az üldözött éppen egy mellékutca 
elé ért, hol óriási néptöireg álli.

Az embertömeg közt helyenként sűrű 
füst szállt fel, mintha több helyt égne 
valami.

— Látja-e Pretorius — monda a de­
tektív, megkettőztetett sietséggel iparkodva 
előre.

— Nézze csak! A fickó megállt, ugy- 
litszik nem haladhat tovább.

Halleluja! O.t kell maradnia!
— Ha nem csalódom, ott sungsan 

történik, vagyis a halottak részére szánt 
tárgyak elégetése — monda Pál.

— Mit jelent ez? Mr. Pál.
— Nos, azonnal megláthatja.... vagy 

én is megmagyarázhatom önnek.... csak 
a tömegben el ne tévesszük embereinkéi!., 
tehát csak azon tárgyak papirutánzatai, me­
lyeket az elhunyt életében viselt : ruhái, 
fegyverei, gyalog és Isvashintói, a hozzájuk 
lartozó ló vagy ember utánzattal, továbbá 
egy hajó H’ni — ho-ch’nannak nevezve, két 
híddal, melyen az elköltözött lelke átsétál­
hat, tornyok, asztalok, melyen arany- és 
ezüst utánzatok vannak és végül a szeran- 
c éthozó felhők, — mindez az elhunyt tisz- 
leletér-, Jegtöbbnyire nagyon sikerült után­
zatban nyílt utcán elégettetik.

—• Nézze, emberünk jobbra fordul — 
szakitá félbe a detektív, kinek figyelme foly­
ton az üldözöttön csüngött.

— Nézze csak, Mr. Pál, by Jove, a 
sárga kutyák átangedikl

Pál a fejét csóválta.
— Ly ünnepélyt megzavarni — és a 

naptömeg magatartásából Ítélve, nagyon 
előkelő személyiség lehet — ezt a rang- 
jiban, mint mandarin nem merészelte 
volna.... nem, inkább azt hiszem hogy 
átakart osonni,., nézze csak a piros tisz­
teleternyő éppen az utcasaroknál for­
dul be.

És a két üldöző ' futni kezdett úgy, 
hogy a copfjuk repült utánuk.

— Éppen ideje volt. Midőn az utca­
sarokhoz értek, a nézőtömeg befordult az 
utcába.

(Folyt, kör.)

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

MYILTTÉ R.
Minden olyan akár jó indulatu, 

akár pedig légióként erkölcstelen 
alapon nyugvó s igy rosszaka­
ratú híreszteléssel szemben, mintha 
gyágytáramat és örougeria üzletemet el­
adva a városról eltávozni szándé­
koznám, kijelentem, hogy eszem 
ágában sincs ez idő szerint Kolozs­
várról elköltözni és üzletemmel fel­
hagyni.

BURGER FRIGYES,
gyógyszerész.

Rónai mulató
Ma szeptember 1-én és 

a következő napokon 

Hagy Variété előadás 
Esős időben a teremben.

Uj tagok ! Uj tagok !
A bámulat csodája ' 

GEORGE 
amerikai exentriksok, 1 nő, 1 férfi.

Broth. Alfonso
kéz erő akrobaták.

Göndör Aurél
alakitó művész.

spanyol táncosnő.

JOJOT és NANA
orosz táncosok.

Józsi és Józsika,
párdalosok.

Palugyai Miczi,
pályadijat nyert szépség.

Rosetti Józsa,
illusien táncosnő.

Naponta két uj bohózat.
Továbbá az összes szerződtetett művészek 

fellépte.
Kezdete este 8 órakor.

MF Szigorú családi műsor. "W 
Belépti díj 1 korona.

Számos látogatásért esedeznek,
Gerő József, Rónai János,

művezető. szálloda-bérlő igazgató.

Egy jó hírnévben álló biztosító inté­
zet részére előnyös feltételek mellett 

ügynökök kerestetnek. 
Ajánlatok csakis írásban »Jövedel- 
mező« jelige alatt ezen lap szer­
kesztősége utján fogadtatnak el.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi Jlíiklós-utcza 3. sz. alatt 
” mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
4730 —* fényképész.

Nagy sxövstáru raktár. 
Moskovits Berta örököseinek saját 
“=*=====r====^ házában. 1 rf~

Deák Ferencz-utoza 40. szám.
Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 

nagy szövetáru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
előhaladása miatt, a czég rendkívül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a hazai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örököseinek, 
eddig is jóhirnévnek örvendő szövetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel­
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását
Zauderer Salamon, 

2912 98—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijjazott köztisztviselő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1209 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.

Előleg-es Iriadás ainosen. 
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 83-*
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekszni lehet d. u, 3—6 óráig.
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plovarBa Kolozsvárt
I I a Hunyadi-téren! |_ | 
IJ Schmidt pipnmí U 
r és Társa kUHjUóft -

rövid időre városunkba érkezett 
és ma, csütörtökön, szépt. 1-én 
kezdi meg az előadásait 40 első­

Â Budapesten székelő

liai Lan» is WBfflffcsi 
előnyös feltételek mellett folyósít ’/revenként, 2^ vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törleszthető annuitásos

Jtaiőekker Sándor
BUDAPEST, Vni., Üllői-út 48. sz.

Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott 

„Hungária** sodrony-fonatát 
mint a legczélszerübb és legolcsóbb kerítés! anyagot, 
mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig alkalma­
zott eodronykeritést. Ezen, a szőlő- és mezőgazdaságra nézve 

rendkívül fontos találmány előnyei: Olcsóság:
Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni): 

körülbelül 5 centiméter lyukbőséggel:
Készletben: 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1 
50 méter magasságban 2*2, 2'5 és 2'8 mm. dróterősségüekből.
Sodronyerősség mm.: 1*2 1'4 1’6 1'8 2-0 2*2 2-5 2 8 mm- 

Ár □-méterenkint fill, 40 48 56 86 100 120 fill
Körülbelül 5X5 centiméter (hosszúkás) lyuk­

bőséggel :
Készletben: 1 méter magasságban valemennyi dróterősségben 
Sodronyerősség mm.: 1'2 1’4 1'6 1'8 2'0 2'2 2'5 2’8 nim- 

Ár D-méterenkint fill.: 58"ST 74 82 ”56 110 136 150 fill. 
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekéit számitok 
□ méterenkint J fill.-t de egy küldeménynél legalább 50 fill.-t.

Célszerűség: A fonat elegendő sűrű lévén, még apró 
baromfi áthatolását is meggátolja; felső és alsó szélei pedig 
tüskések, tehát az átmászást is megnehezíti. A fonat csavart 
szálai — mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirá­
nyában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessége; a kereszt- 
szálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki 
van zárva.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a 
faduczokhoz szegezendő horganyozott kettős szegekkel, a fonat 
sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat feszesége, a mi 
lehetővé teszi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető 
és más heh-en ismét föleiösithető. A fonat összekuszálódása 
ki van zárva. — Feszitő-sodronyok, csavarok stb. alkalma­
zása fölösleges. A fonat fölött egy két sor tüskés so:onyt 
alkalmazva, a kerítés tetszés szerint megmagasilható. A tüs­
kés sodrony méterenként ára 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi 

sodronyfonatokat mindenféle czélokra; csinos és erős 
kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló, park és 
erkélyrácsokat vaskeretes sódronyfonat és kovácsolt vas­
ból. Föld és kavicsrostákat, magtárablakrostélyo- 
kat, ökör-szájkosarakat, szikrafogókat, szőlőbo- 
gyózó-rostákat, borszürőket, cséplőgépekbe való 
gabonaosztályozó hengereket stb. 3201 7—9

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

rendű művész és művésznők és 
30 kitünően idomított lovakká*.

Különösen kiemelendő:

Martini Schmidt
első jókéi izazgatő

kitünően idomított lovaival.

állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

TÁRCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHITELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere- 
jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.
3406^ Bővebb felvilágosítással szolgál: 12—15

kolozsvári vezérképviselőnk

Kolozsvár, prenez józsef-ut Z. sz. I. em.

Aczél Rajol Ekék, 
Boronák és hengerek, 

„Viktória Drill" Somtögépek, 
Répavágök, Tengeri-monzsolók, 

Szecskavágók 
kézijárgány és gözhajtásra,

Zártszék és első hely 
előre válthatók a nagy F 

lében kedvezményes árban.

Kolozsvári

takarékpénztár aJGtelbank i
===== Részvénytársaság.

Törlesztéses
hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 3 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld- p
birtokra.

Az ügyleteket a
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket
készpénzben fizeti ki.

3087 79-*

leggyorsabban és legelő- 
volitia le és a kölcsönöket =■

™a«| ÉRTESÍTÉS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 
kávéház tulajdonosok, társulatok és kaszinók 
figyelmét felhívni ama körülményre, hegy 
.............. . néhai férjem ■——————— 

PÁLLÁN HENRIK
jó hírnévnek örvendő üzletét a legkitűnőbb 
munkaerőkkel láttam el és azt tovább 
folytatom, hol — jutányos áron — kész 

bíliiardok, dákók, golyók 
stb. mindenkor nagy választékban találhatók.

További becses pártfogásukat ké?ve maradtam 

3478 5—6 Özv. Pállán Henrikné.

aLAÖLTŰNYŰK
098/911 6689

FIUK. GYERMEKEK ÉS LEÁNYKÁK RESZERE A LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN 
NeumannM

CS. ÉS KIR. UJV. SZÁLLÍTÓNÁL

Takarmánykamara 
berendezések.

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és három járatú 
őrlő halmok,

Szölözuzók ős Borsojiök; 
£őher/ejtőgépek, 

Gözcséplőkészleüek, 
kézi és járgányos cséplők.

■ = feltűnést keltő
úgy mindennemű tnezőgazgasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő 

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók :
J 3482. 3-12

jftrschf elő Károlynál HOFHEER és SCHRANTZ gépgyárának 
erdélyrészi vezérképviselőjénél

KOLOZSVÁRT, Széchenyitér 1. szám

Női 
fűzős cipő 
fekete és 

színes

Női 
fűzős cipő 
box-oalf

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve. 
£evél és sürgönyczim HIRSCHFELD KÁROLT KOLOZSVÁR. Zdefcn 188.

Telefon 439. sz. Több kiállításon jó munkáért kitüntetve Telefon 439, ^z.

Az „Országos Ipar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ez-Cxst d.iss-ér©xn.zxxel kitüntetve

£ébcr gyula
első erdélyi sodrony s z ö ve t- 
ionat, kert-kerités és ruganyos

Olcsó kerítések!
Női 

félczipő 
gmnnúval

aczél sodrony ágybetétek gyára

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gÉpsodpongfonataits, diszkeritéseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magiár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Különlegesség : 3440 8—30

„Goodyear Welt“ American boots!

TURUL>
cipőgyár r.-t, főraktára:

Nemkülönben zöldre festett lég^rszövet, szelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, rés és 
ősin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle ozélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodroay-kérték, erdők stb. bevonásához jutányos árért tel is huzatik. *rj«®r»éiLkGi bármeetva «oigáiok.

KOLOZSVÁRTT

Wesselényi Miklós-utcza 6. sz. a
Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceuin-könyvnyomdájában, Kolozsvárt,
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